

冰雪消费、智慧零售……

# 国家发展改革委十方面举措促消费

新华社北京1月16日电 记者16日从国家发展改革委了解到,为抓住春节、元宵节等传统佳节消费旺季契机,进一步释放居民消费潜力,推动实现一季度经济平稳开局,国家发展改革委部署从十个方面做好近期促进消费工作。

一是因地制宜多措并举满足居民节日消费需求。坚持在疫情防控常态化条件下稳定和扩大消费,防止简单化、“一刀切”“层层加码”式防控。确保生活必需品不脱销、不断档。

二是打造线上节庆消费提质升

级版。引导电商企业开启春节“不打烊”模式,线上举办年货采购、赶大集等促销活动。维护春节市场秩序。

三是有效拓展县域乡村消费。支持开展新能源汽车下乡,鼓励有条件的地方开展绿色智能家电下乡。加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系。

四是乘势而上扩大居民冰雪消费。结合举办一届简约、安全、精彩的冬奥会、冬残奥会,积极实施冰雪旅游发展行动计划。

五是大力提升文旅休闲服务供给。增加春节期间网络电视、网络

电影、赛事直播等文化体育节目供应。促进线上直播市场发展。

六是进一步激发智慧零售新活力。鼓励办公楼宇、住宅小区、社区商圈等加快布局配套智慧超市、智慧商店、智慧书店、智慧药房,优化自提柜、云柜等新业态服务。

七是积极发展绿色消费。大力推广绿色认证产品。鼓励有条件的地方对绿色建材、低碳节能产品等消费品予以适当补贴或贷款贴息。支持家电、家具等企业开展“以旧换新”“以换代弃”活动。

八是促进住房消费健康发展。

加快发展租房市场,逐步使租赁住房在享受公共服务上具有同等权利。推进保障性住房建设。支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求。

九是落实好中小微企业纾困政策。继续做好“六稳”“六保”工作。落实好各项减税降费政策。健全常态化援企稳岗帮扶机制。

十是全力保障困难群众等群体基本生活消费。加大对困难群众兜底性保障力度。切实保障农民工工资发放。落实好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。

## 沈阳公布“10·21”燃气泄漏爆炸事故原因 建议将10人移送司法机关

新华社沈阳1月16日电 辽宁省沈阳市应急管理局15日公布了发生于2021年10月21日的燃气泄漏爆炸事故调查报告,事故存在违规操作、监管不到位等问题。调查报告建议对事故负有直接责任的10人移送司法机关处理,对应当问责的沈阳燃气公司、城乡建设局、和平区政府等单位的32人移交纪委监委依法依规依纪处理。

根据事故调查报告,造成此次爆炸事故的直接原因是燃气并网施工过程中,施工人员未按照要求对设备有效密封且未进行严密性检查,导致燃气泄漏遇室内电器产生的电火花发生爆炸。同时,事故还存在工程挂靠、现场施工监督管理不到位、违规组织工程项目评标等违法违规行为。



## 西安首批低风险区域高校学生离校返乡

1月16日,西安北客站,离校返乡的西安高校学生排队进站。西安本轮新冠肺炎疫情发生后,西安高校相继实行封闭式管理。近日,疫情形势好转,西安多个区县降为低风险等级,按照陕西省、西安市相关政策,低风险区县的学校可安排放假寒假。西

安市未央区自1月13日晚6时降为低风险等级后,积极开展高校学生离校返乡工作,自16日起辖区内的开始安排学生分批错峰离校。

据了解,为保障学生们安全顺利返乡,西安市未央区按照省、市统一部署,配合高校对“留校”

和“离校”学生进行精准分类,为确需离校学生进行核酸检测、提供离市证明、组织签订《返乡承诺书》、提供防护用品。统一安排车辆按照“点对点”的“闭环”出行方式,将学生送至西安高铁站、火车站、飞机场,让学生安全返乡,温暖过年。

新华社发

## 云南野象宝宝“扎堆”出生

新华社昆明1月16日电 一头野象妈妈带着新出生象宝宝欢水的视频近期走红网络。有关人士介绍,这头小象在位于云南西双版纳的野象谷出生。最近,工作人员在野象谷陆续观察到4个象群的6头新生小象,这表明近期有野象宝宝“扎堆”出生,也意味着我国仅存约300头的野生亚洲象呈健康繁衍的态势。

保明伟介绍,每年1月至4月是野象谷野象出没的高峰期,也是野生亚洲象出生的高峰期。

据了解,野象谷远不止这几个野象家族活动。近两年来,仅工作人员观测记录到的野象个体就有100头左右。野象谷所在的西双版纳国家级自然保护区勐养子保护区野生亚洲象数量稳步增长。

野生亚洲象在中国主要分布在云南西双版纳、普洱、临沧等州市,经过30多年的拯救和保护,数量已恢复增长到约300头。

## 河南许昌禹州市本轮疫情 15日实现社会面清零

新华社郑州1月16日电 记者16日从河南省许昌市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,1月15日,许昌禹州市完成第11轮全员核酸检测100.1375万人,检测结果全部为阴性,实现社会面清零。1月16日8时,禹州市又启动了第12轮全员核酸检测,截至12时已完成核酸采样99.9004万人。

据介绍,截至1月15日24时,许昌禹州市本轮疫情累计报告确诊病例347例,目前已全部闭环转运至省定点医院救治。在347例确诊病例中,危重型1例、重型5例、普通型75例、轻型266例。

## 天津第三次全员核酸大筛 已检出59例阳性感染者

新华社天津1月16日电 16日,在第170场天津市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,天津市卫生健康委新闻发言人何鹏表示,天津第三次全员核酸检测目前共检出59例阳性感染者和1例初筛阳性人员。

何鹏表示,天津全市第三次全员核酸检测自1月15日6时启动,截至16日6时,累计采样检测12431636人,共检出59例阳性感染者,均来自津南区,其中隔离点23例,居家隔离31例,封控区5例。

据何鹏介绍,目前已完成的流行病学调查资料分析显示,天津本轮疫情阳性感染者中,18岁及以上成人占70%。目前,儿童患者是救治重点。

自1月8日天津首次出现奥密克戎变异毒株引发的新冠肺炎疫情本土疫情以来,截至15日晚,已收治本土患儿78例,以8-12岁的学龄期儿童为主。临床表现多以咽干、流涕为主,部分患儿具有干咳,伴或不伴有发热,发热以低热为主。绝大部分患儿为轻型,无重型、危重型病例。

个24小时核酸检测机构,并将根据区域检测人员情况动态调整完善,不断扩大覆盖面、延长检测时间,动态更新发布检测电子地图,尽可能满足“应检尽检”“愿检尽检”需求。建议有核酸检测计划的市民朋友,提前通过电话或微信公众号咨询,预约后前往。

## 北京发布最新疫情防控措施 1月22日零时起执行

据新华社北京1月16日电 首都严格进京管理联防联控协调机制16日发布,当前,奥密克戎已成为全球主要流行毒株,传播快、更隐蔽。为进一步提早发现和管控疫情风险,在进返京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码的基础上,自2022年1月22日零时起至3月

底,进返京人员在抵京后72小时内需进行一次核酸检测,通勤人员按照现有政策规定继续执行。“北京健康宝”将通过核酸检测数据库进行比对,未能按时进行检测的,将进行弹窗提示,可能会影响出行和日常生活。

据介绍,目前北京市16个区共有316个核酸采样点和44

个24小时核酸检测机构,并将根据区域检测人员情况动态调整完善,不断扩大覆盖面、延长检测时间,动态更新发布检测电子地图,尽可能满足“应检尽检”“愿检尽检”需求。建议有核酸检测计划的市民朋友,提前通过电话或微信公众号咨询,预约后前往。

## 江苏淮安: 古运河畔建起了滑雪场

据新华社南京1月16日电 又是一年雪季,江苏淮安古运河畔的滑雪场又开业了。“借着北京冬奥会的东风,近年来滑雪的人明显增加,政府还通过补贴、消费券等方式帮我们拓展客源,喜欢滑雪的孩子越来越多了。”看着雪场上的孩子们,淮安古运河滑雪场经理赵叙战难掩欣喜之情。

淮安有“运河之都”美誉,京杭大运河与淮河在此交汇,赵叙战的滑雪场就建在古运河畔。“我们2015年来淮安开滑雪场,就选中了这个地方,受天气、地理等因素影响,滑雪场规模不大,主要还是以启蒙、娱乐为主。”赵叙战说。

“今年人气明显比前些年高,尤其是过去两年受疫情影响很大,现在看到了复苏的态势。”赵叙战告诉记者,“一方面是北京冬奥会让很多人有了参与冰雪运动的热情,另一方面政策上也有不少支持,比如体育消费券满200减100,

带动力还是很大的。”记者了解到,江苏省已经连续4年发放冰雪消费券,2021年共发放500万元的冰雪消费券。

近年来,随着冰雪运动“南展西扩东进”战略的实施,冰雪运动在南方发展势头良好。记者在古运河滑雪场看到,滑雪场虽然面积不大,吸引来的孩子却不少,不少家庭是全家上阵。不过,通过观察也能发现,绝大多数滑雪者还只是入门水平。滑雪场滑雪学校校长程国兴说,滑雪毕竟是高危项目,目前滑雪场有15名滑雪社会体育指导员,除了承担日常教练工作、为初学者们提供基础的指导等,保障安全也是非常重要的工作内容。

为让更多有兴趣、有意愿参与滑雪运动的市民能掌握“基本操作”、了解相关知识,淮安市计划在1-2月份开展16期公益滑雪培训和10期科学讲课,推广和普及冰雪运动。

## “还完钱,就可以轻松过年了” 打多份工的信义小哥“真还传”

新华社南京1月16日电 “还了我40多元,钱不多,但让人觉得温暖。”老客户王芳告诉记者,看到原水果店老板陈伟从江苏如皋赶到南京,挨个给大家还钱,实在是佩服。

眼前的陈伟,个头不高,阳光爽朗。16日一大早,他再一次从如皋老家赶到南京,怀揣打三份工攒下的8732元,逐个还给曾经的水果店会员。站在熟悉的南京街头,他如释重负,“能联系上的都还清了,还完钱,就可以轻松过年了。”

“还了我243块钱,当时充值了300块钱没用完,都忘了这事,他给我打电话说要还钱,我这才想起来。”石阿姨直夸陈伟是个“诚信小伙”。

2019年,陈伟在南京市栖霞区租下一间100多平方米的店面,开了家水果店,依靠薄利多销吸引了周边大量消费者。肯吃苦、人实在,陈伟的生意越来越好,发展了大量充值客户。

不料新冠肺炎疫情突袭,水果店生意一落千丈。尽管如此,他心里还想着为抗疫出一份力。2020年2月的一天,陈伟开小面包车拉着价值几千元的口罩、防护服、水果等,放到南京市栖霞区疾病预防控制中心门口,悄悄离开。没想到工作人员还是找到了他,送来一面锦旗,上面写着“雪霁天晴送温暖,风雨同舟守家园”。如今,陈伟将这面锦旗挂在老家的堂屋内。

2021年4月,陈伟关掉了水果店,返回老家打工。回去前,他盘点发现还有约14万元会员充值款待退还,涉及数百位客户。“我在会员群里发了小店关门的通知,拿出身上所有的6万多元现金还钱,余下约8万元只能先欠着。”为了对得起客户的信任,他决定一

边打工,一边还钱。回到老家后,他一天打三份工,早上5点左右起床,骑电动车花上一小时赶到如皋市,去羊肉屠宰场给羊肉去骨,切好,洗好再送到饭店。送了几次,跟饭店老板混熟了,再央求老板让他洗碗、拖地、打杂。这个时间段,算一份工,每个月挣2200元左右。

上午9点半到下午5点半,陈伟在南通一家建筑公司做装修。除了原来熟悉的装门、锁业务,陈伟还努力学习布线等上手快的活。“老板对我不错,每天保证我有活干。”这份工,他每月能挣6000多元。晚上6点半到9点左右,他去菜鸟驿站送快递,每月再挣约1800元。

“我不怕吃苦,多打几份工,有时一个月能赚1万多元。”只要每月一发工资,陈伟就往南京跑,“债还一些,心里就踏实一点。”

陈伟的父亲也很支持儿子的做法,表示“欠债还钱,天经地义。”陈伟的妻子也帮着打起了重担,她辞去南京的工作,回到南通上班,守在陈伟身边。

然而,有一些老年会员陈伟怎么也联系不上,他就主动报警寻找债主。在民警的帮助下,债主几乎找全了。“目前只剩下两位顾客的200多元钱无法还上,希望他们能看到新闻报道,给我打电话。”陈伟说。

陈伟“火”了,大家称赞他为“信义小哥”,当地政府将他评为“如皋好人”。一些陌生人的善意也给低谷期的陈伟带来了温暖:愿意提供短期工作的老板、愿意帮他还债的陌生人、愿意免费提供店面店助他东山再起的网友……但除了工作岗位,其余的帮助他都婉言谢绝。

“先陪家人好好过个年,之后重新出发,弥补这段时间对家人的亏欠。”爱美的陈伟,又一次咧开了嘴。



## 机器人“医生”“检”动车

1月15日,中国铁路上海局集团有限公司南京动车段,智能检测机器人对动车组列车车体下部设备设施进行检查。为保障春运期间铁路正常运行,中国铁路上海局集团有限公司南京动车段运用智能检测机器人对动车组列车“把脉体检”。 新华社发

# 呵护一个成长的心灵 托起一个灿烂的明天

弘扬社会主义道德风尚 优化未成年人成长环境